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Постановка проблеми. Негативні тенденції 
здійснення господарської діяльності вітчизняними 
промисловими підприємствами, функціонування 
в умовах конкурентної боротьби, невизначеності 
та ризиковості та намагання вищого керівництва 
досягти головної мети, а саме певного рівня при-
бутковості суб’єкта господарювання, свідчать 
про актуальність проблематики управління сис-
темою економічної безпеки. Загалом управління 
системою економічної безпеки можна визначити 
як сукупність інструментів, методів, методологій, 
ресурсів та процедур, що використовуються для 
управління економічною безпекою. Одним із важ-
ливих завдань, що постають у контексті управління 
системою економічної безпеки підприємства, є 

пошук та застосування інструментарію, підходів та 
методів, що дають змогу забезпечити ефективність 
її функціонування.

Нині одним із перспективних підходів до управ-
ління економічною безпекою підприємства є проек-
тний підхід. Його також визначають як вид управ-
ління, тобто проектне управління, або ж «управління 
за проектами». Проектний підхід передбачає вико-
ристання методології управління проектами, про-
ектної управлінської моделі. З огляду на зазначене, 
актуальним є перегляд методичних основ з управ-
ління системою економічної безпеки підприємства 
для їх корегування, поліпшення, вдосконалення та 
розвинення в контексті використання саме проек-
тної управлінської моделі.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 
науковців, які присвятили визначеній проблема-
тиці свої наукові праці, – О.В. Васильєв, І.В. Мейта 
[1], Н.В. Зачосова, Е.Е. Ібрагімов, С.І. Мельник, 
О.М. Тулуб [2], О.М. Штаєр та ін.

Аналіз останніх досліджень та публікацій під-
тверджує відсутність узгодженого фахівцями та нау-
ковцями розуміння сутності системи економічної 
безпеки підприємства, наявність розбіжностей щодо 
визначення підходу до управління нею. Переважна 
більшість авторів акцентує на необхідності перео-
смислення, перепроектування системи економічної 
безпеки підприємства з огляду на зміни як зовніш-
нього, так і внутрішнього середовища, а також зва-
жаючи на мету та завдання функціонування системи, 
що має забезпечувати належний рівень економічної 
безпеки підприємства, що здійснює свою господар-
ську діяльність в умовах ризиковості.

Незважаючи на активне дослідження визначе-
ного напряму, а саме аспектів управління систе-
мою економічної безпеки підприємства фахівцями 
та науковцями, актуальною залишається пробле-
матика забезпечення його ефективності з ураху-
ванням певних, властивих окремим підприємствам 
обмежень, впливу різноманітних зовнішніх чин-
ників. Акцентування уваги до аспектів управління 
системою економічної безпеки відбувається на 
фоні ускладнення соціально-економічної ситуації 
в Україні, підвищення рівня конкуренції. Потре-
бують розгляду, аналізу та розвинення методичні 
засади управління економічною безпекою підпри-
ємства в контексті застосування різноманітних під-
ходів до управління, зокрема проектного підходу. 
Доцільним є конкретизація складників, особливос-
тей його застосування для визначення методичного 
базису проектного управління системою економіч-
ної безпеки підприємства.

Постановка завдання. Мета статті – форму-
вання методичних основ управління системою еко-
номічної безпеки підприємства на основі проек-
тного підходу.

Виклад основних результатів. Використовуючи 
онтологічний підхід, розглядатимемо систему еко-
номічної безпеки підприємства як проект. Представ-
лення системи економічної безпеки підприємства як 
проекту надає можливість застосовувати методоло-
гію проектного управління, використовувати окремі 
її елементи за необхідності. В контексті проектного 
управління системою економічної безпеки підпри-
ємства рівень економічної безпеки є унікальним 
результатом, тобто «продуктом» проекту. Резуль-
тат проектного управління є унікальним, оскільки 
характеризує господарську діяльність певного під-
приємства, що має відмінності, а саме власників, 
кадровий склад, організаційну структуру, місце роз-
ташування тощо.

Для виявлення особливостей запровадження про-
ектного підходу до управління системою економічної 

безпеки підприємства розглянемо термінологічний 
базис методології управління проектами, зокрема 
саме визначення категорії «управління проектами».

Загалом управління проектами розглядають як 
сукупність управлінських завдань, організаційних 
дій, методів і засобів, що спрямовані на досягнення 
поставленої мети проектної діяльності [3, c. 18]. 
У визначенні В. Тріллінберга перелічено основні 
складники організаційно-економічного механізму 
управління соціально-економічними системами.

Л.С. Кобиляцький розглядає управління про-
ектом як діяльність, що спрямована на реалізацію 
проекту з максимально можливою ефективністю за 
заданих обмеженнях щодо часу, коштів (ресурсів) та 
якості кінцевих результатів [4, c. 13]. Трактування 
терміну передбачає врахування найважливіших, на 
думку автора, аспектів управління проектами, а саме 
ефективність реалізації проекту та його обмеження.

Управління проектами – це професійна творча 
діяльність із керівництва людськими та матеріаль-
ними ресурсами шляхом застосування сучасних 
методів, засобів та мистецтва управління для успіш-
ного досягнення раніше визначених цілей за певних 
вимог до строків, бюджету та характеристики очі-
куваних результатів проектів, що здійснюються в 
ринкових умовах в соціальних системах [5, c. 15]. 
У цьому разі А.С. Товб акцентує увагу саме на діяль-
ності керівника з управління проектами.

І.І. Мазур та В.Д. Шапіро зазначають, що управ-
ління проектами – це методологія організації, пла-
нування, керівництва, координації трудових, фінан-
сових і матеріально-технічних ресурсів протягом 
проектного циклу, спрямована на ефективне досяг-
нення його мети шляхом застосування сучасних 
методів, техніки та технології управління для досяг-
нення визначених у проекті результатів за складом 
та обсягом робіт, вартістю, часом, якістю та задово-
леністю учасників проекту [6, c. 27]. Вчені наводять 
ширше визначення управління проектами, розгля-
даючи його як методологію та формуючи на основі 
управлінських функцій, різноманітних ресурсів, що 
є необхідними для реалізації проекту, обмежень.

Проаналізувавши різноманітні визначення тер-
міну «управління проектами», зазначимо, що в усіх 
трактуваннях згадуються обмеження проекту (час, 
вартість, якість). Водночас науковці, фахівці вказу-
ють у визначеннях терміну окремі аспекти проек-
тного управління, що, на їхню думку, є основними, 
найважливішими. Зокрема, згадується ефективність 
реалізації проекту, що, на нашу думку, є недоречним, 
оскільки вимоги щодо параметрів проекту попе-
редньо чітко визначаються. Зазначимо, що одним 
із таких аспектів є, на думку авторів, ітеративність 
процесу управління проектами. У такому разі управ-
ління системою економічної безпеки, або проектне 
управління системою економічної безпеки, – це 
ітеративне управління економічною безпекою, що 
ґрунтується на методології управління проектами та 
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забезпечує належний її рівень у визначений період 
та в межах виділених фінансових ресурсів.

У рамках проектного управління економічною 
безпекою підприємства здійснюватиметься управ-
ління інтеграцією, змістом, термінами, вартістю, 
якістю, людськими ресурсами, комунікаціями, ризи-
ками (загрозами). Складові елементи механізму 
управління системою економічної безпеки підприєм-
ства на основі проектного підходу наведено на рис. 1.

Сфери знань управління проектами перед-
бачають реалізацію певної сукупності процесів. 
Управління інтеграцією містить такі складники: 
розроблення уставу проекту; розроблення попере-
днього опису змісту проекту; розроблення плану 
управління проектом; керівництво та управління 
виконанням проекту; моніторинг (контроль) та 
управління роботами проекту; загальне управління 
змінами; закриття проекту [7, с. 77]. Управління 
змістом передбачає планування змісту, визначення 
змісту, створення ієрархічної структури робіт, під-
твердження змісту та управління змістом [7, с. 103]. 

Управління термінами включає визначення складу 
операцій, визначення взаємозв’язків операцій, оці-
нювання ресурсів операції, оцінювання тривалості 
операцій, розроблення розкладу та управління роз-
кладом [7, с. 123]. Управління вартістю містить 
такі процеси, як вартісне оцінювання, розроблення 
бюджету затрат, управління вартістю [7, с. 157]. 
Управління якістю передбачає планування якості, 
виконання процесів забезпечення якості та контр-
олю якості [7, с. 179]. Управління людськими ресур-
сами включає таке: планування людських ресурсів; 
набір команди проекту; розвиток команди проекту; 
управління командою проекту [7, с. 199]. Управ-
ління комунікаціями містить такі процеси, як пла-
нування комунікацій, розповсюдження інформації, 
звітність щодо виконання, управління учасниками 
проекту [7, с. 221]. Управління ризиками: плану-
вання управління ризиками; ідентифікування ризи-
ків; якісний аналіз ризиків; кількісний аналіз ризи-
ків; планування реагування на ризики; моніторинг 
та управління ризиками [7, с. 237].

Рис. 1. Узагальнена структурно-логічна схема механізму управління системою 
економічної безпеки підприємства на основі проектного підходу

Мета – забезпечення належного рівня економічної безпеки підприємства
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Мету управління економічною безпекою підпри-
ємства доречно деталізувати та представити ієрар-
хічно як перелік завдань, що їх необхідно виконати.

Блок «Суб’єкт управління» варто доповнити пев-
ними складниками, зокрема такими, як принципи, 
що їх необхідно дотримуватися під час управління 
економічною безпекою підприємства, методичне 
забезпечення управління, а також методичний 
інструментарій (підходи, методи тощо), що викорис-
товується в управлінні. Окреме місце в методичному 
інструментарії посідають методи оцінювання рівня 
економічної безпеки підприємства, що є одним з 
основних етапів її управління. Методичне забезпе-
чення управління економічною безпекою може бути 
представлене такою його сукупністю: фінансове; 
технічне; технологічне; наукове; кадрове; інформа-
ційне; правове тощо.

Деталізуючи об’єкт управління механізму про-
ектного управління системою економічної безпеки 
підприємства, визначаємо, що одним із його елемен-
тів є кадровий склад, що також одночасно формує 
й суб’єкт управління. Відповідно, суб’єктом управ-
ління системою економічної безпеки доцільно пред-
ставити службу, до функціональної діяльності якої 
входять управління економічною безпекою, підроз-
діл, особу, яка є відповідальною за управління еко-
номічною безпекою підприємства.

У базовому механізмі управління економічною 
системою підприємства варто також зазначати та 
враховувати рівні (стратегічний; тактичний; опера-
тивний), уточнюючи напрями менеджменту на кож-
ному з рівнів.

Досліджуючи проблематику проектного управ-
ління системою економічної безпеки підприємства, 
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увагу привертає використання різних видів управ-
ління (програмного, саморегулювання та самоорга-
нізації) з урахуванням певного стану системи еконо-
мічної безпеки підприємства. Загалом визначають 
такі стани системи економічної безпеки підпри-
ємства [8]: стабільний; передкризовий; кризовий; 
критичний. Зазначимо, що на етапі функціонування 
системи економічної безпеки підприємства у ста-
більному стані доречнішим, на нашу думку, є дру-
гий вид управління, а саме саморегулювання. Вод-
ночас зовсім відмовитися від адміністративного 
управління, говорячи про економічну безпеку під-
приємства, не можна, оскільки вже в передкризо-
вому стані, а тим більше у кризовому та критичному 
станах оперативно зреагувати на негативну зміну 
умов функціонування підприємства можна саме з 
використанням прямого управлінського впливу на 
систему, тобто з використанням адміністративного 
управління. Зазначимо, що інтерпретацією видів 
управління є типи важелів впливу на систему управ-
ління, а саме: економічні, адміністративні, соці-
ально-психологічні.

Висновки. Проведене дослідження засвідчило 
доречність використання проектного підходу до 
управління економічною безпекою підприємства. 
Проектне управління системою економічної безпеки 
підприємства покликане забезпечити найефектив-
ніше використання ресурсів підприємства для забез-
печення його належного рівня економічної безпеки. 
Водночас потребує подальшого опрацювання мето-
дологія проектного управління системою еконо-
мічної безпеки, що також може бути розглянуто як 
метауправління системою управління економічною 
безпекою підприємства.


